

Copyright © 2024 by Cherkas Global University



Published in the USA
 Bylye Gody
 Has been issued since 2006.
 E-ISSN: 2310-0028
 2024. 19(1): 472-479
 DOI: 10.13187/bg.2024.1.472

Journal homepage:
<https://bg.cherkasgu.press>



The Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess Maria Vladimirovna: Touches to a Biographical Portrait (on the 70th Anniversary of Her Birth)

Aleksandr A. Cherkasov ^{a, *}

^a Cherkas Global University, Washington, DC, USA

Abstract

The paper attempts to create a biographical portrait of the Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess Maria Vladimirovna. The source base of the research was the collection of documents “Acts of the Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess Maria Vladimirovna”, published in Washington in 2023. The work is based on general historical (historical-comparative, historical-systemic) and highly specialized (bibliographic) methods. The combination of these methods allowed, in the author's opinion, to create a lifetime biographical portrait of the Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess Maria Vladimirovna, and draw some preliminary conclusions.

The author concludes that Grand Duchess Maria Vladimirovna was born in 1953 in the family of the Head of the Russian Imperial House. In 1969 she took the oath of allegiance to the country that expelled her ancestors in 1917. Despite this significant circumstance, Maria Vladimirovna carried and continues to carry her cross – the cross of service to the Fatherland. She met Russia almost immediately after the collapse of the USSR, in 1992. Over the subsequent period, despite the fact that her place of permanent residence is Madrid, she visited the former territories of the Russian Empire about 100 times, of which she was in the Russian Federation more than 80 times. Since the early 2000s Grand Duchess Maria Vladimirovna takes an active part in the public life of Russia. Her interests and affairs include issues related to caring for the Russian Orthodox Church, popularizing the history of Russia and helping compatriots. Historically, it was on these principles that what was previously called the Russian Empire stood, and the name of these principles was “Orthodoxy, autocracy, nationality”.

Keywords: Maria Vladimirovna, Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess, 1953, biography, “Acts of the Head of the Russian Imperial House of Romanov Grand Duchess Maria Vladimirovna”, collection of documents.

1. Введение

23 декабря 2023 г. Главе Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгине Марии Владимировне исполнилось 70 лет. Вне всякого сомнения, 70-летие – это срок немалый, в особенности, если учитывать гиперактивную динамику конца XX – начала XXI вв. Динамику, которая проявилась и в развитии технологий, и в сломе политических моделей, и в новых трендах жизни российского общества. Именно этот путь вместе с соотечественниками проходит Великая Княгиня Мария Владимировна, которая уже оставила собственные следы в исторической памяти российского общества. В данной работе мы хотели бы нанести первые штрихи для создания биографического портрета Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны.

* Corresponding author

E-mail addresses: a.cherkasov@cherkasgu.net (A.A. Cherkasov)

2. Материалы и методы

Источниковой базой исследования стал сборник документов «Акты Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны», изданный в Вашингтоне в 2023 г. (Акты..., 2023). Характеризуя этот исторический источник, нужно отметить, что он был составлен из 44 официальных материалов (37 обращений и 7 рескриптов), опубликованных Главой Российского Императорского Дома в период с 1976 по 2022 гг. Данный источник является важной составной частью для понимания мировоззрения Главы Императорского Дома по разным вопросам.

Ввиду специфики исследования работа опирается на общеисторические (историко-сравнительный, историко-системный) и узкоспециализированные (библиографический) методы. Совокупность применения этих методов позволила нам создать прижизненный биографический портрет Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны и сделать некоторые предварительные выводы.

3. Обсуждение

Историография, посвященная Главе Российского Императорского Дома, отличается своей немногочисленностью. В связи с этим мы хотели бы включить в историографический обзор и работы, посвященные Российскому Императорскому Дому в изгнании. Так, среди работ, посвященных Российскому Императорскому Дому и опубликованных в эмиграции, мы можем назвать произведение Г.К. Граф «Августейший блюститель государева престола государь Великий Князь Кирилл Владимирович» (Граф, 1922), а также труд А. Волкова «Российский Императорский Дом», изданный в Нью-Йорке в 1969 г. (Волков, 1969).

В современный российский период историки продолжают заниматься изучением данной темы. Так, например, А.Н. Закатов рассматривал сразу несколько аспектов общественно-политической жизни представителей Дома Романовых в изгнании: роль императора Кирилла I в февральских событиях 1917 г. (Закатов, 1998); предпосылки объявления Великим Князем Кириллом Владимировичем себя императором в изгнании и подписания соответствующего акта 13 сентября 1924 г. (Закатов, 2013а); позднее в своей работе «История продолжается» А.Н. Закатов рассматривал благотворительную деятельность Великой Княгини Марии Владимировны и Великого Князя Георгия Михайловича (Закатов, 2013).

Также в новейшей российской историографии хотелось бы отметить работы С.В. Думина: его работу «Право на престол» (Думин, 1993), книгу «Романовы. Императорский Дом в изгнании. Семейная хроника» (Думин, 1998) и труд «Российский Императорский Дом и Закон о престолонаследии» (Думин, 2002). Имеются упоминания представителей Российского Императорского Дома периода Второй мировой и в работе И.И. Бондаренко, Д.В. Климова «Великая Отечественная война. Иллюстрированная хроника» (Бондаренко, Климов, 2015).

В последнее время появляются книги с обширными комментариями Главы Российского Императорского Дома Великой Княгини Марии Владимировны. Так, это было, например, в книге К.С. Коваль и других «Растим ребёнка вместе: история, психология, современный опыт воспитания детей» (Коваль и др., 2023).

Завершая наш краткий обзор, приходится констатировать, что тема нашего исследования в настоящее время изучена фрагментарно и она продолжает ждать своего исследователя.

4. Результаты

Великая Княгиня Мария Владимировна родилась 23 декабря 1953 г. (Dumin, 2013: 74), ее родителями были Великий Князь Владимир Кириллович Романов и Великая Княгиня Леонида Георгиевна (урожденная Княжна Багратион-Мухранская и Грузинская). Мария Владимировна родилась в Мадриде (Испания).

В ее детстве, в отличие от поколения ее деда и отца, было много общения со сверстниками. Родители ознакомили ее не только с работами дореволюционных классиков, но и с произведениями советских писателей. Позднее Мария Владимировна (Рисунок 1) отмечала, что любила читать сочинения К. Чуковского «Айболит» и «Мойдодыр» и практически наизусть знала произведение Н. Носова «Бобик в гостях у Барбоса» (Коваль и др., 2023).

Первой учительницей Великой Княгини была Франциска Аром, которая родилась в СССР и переехала в Испанию в конце 1950-х гг. Франциска обучала Марию русскому языку, а после уроков занималась с ней гимнастикой и шахматами. Позднее Франциска Аром была вынуждена уехать во Францию, и ее место заняла Нина Николаевна Ортего (в девичестве Глушкевич). Нина Николаевна прибыла в Испанию вместе с мужем-испанцем по программе репатриации (Коваль и др., 2023).

Среднее образование Мария Владимировна получила в Английской школе в Мадриде, а высшее – в Оксфордском университете. Как она сама позднее отмечала, ей всегда нравились гуманитарные предметы, и она мечтала заниматься археологией (Коваль и др., 2023).



Рис. 1. Великая Княжна Мария Владимировна в детском возрасте

В 16-летнем возрасте, достигнув династического совершеннолетия, Великая Княжна принесла присягу на верность Отечеству и своему августейшему отцу ([Рисунок 2](#)).



Рис. 2. Великая Княжна Мария Владимировна. Март 1969 г.

Помимо официальной учебной программы, Мария Владимировна осваивала дополнительные предметы: русский язык, русскую литературу, историю. Особое внимание в семье уделялось православному воспитанию. Среди преподавателей и наставников Закона Божия у Марии Владимировны были: известный церковно-общественный деятель, правовед и историк архимандрит Рафаил (Иваницкий-Ингило), ректор Свято-Сергиевского института в Париже протопресвитер

Алексий Князев, архиепископ Вашингтонский и Флоридский Никон (Рклицкий), а также святитель Иоанн (Максимович) (Коваль и др., 2023).

В 1976 г. в 23-летнем возрасте Великая Княгиня Мария Владимировна вступила в брак с принцем Францем Вильгельмом Прусским, который принял православие и получил имя Михаила Павловича. Венчание состоялось 22 сентября 1976 г. в церкви Святых Апостола Андрея Первозванного и Великомученика Дмитрия Солунского. На венчании присутствовали испанская королевская чета (король Хуан Карлос I и королева София), король Италии Умберто II, царь Болгарии Симеон II, вдовствующая царица Болгарии Иоанна, королева Египта Фарида с дочерью, король Албании в изгнании Лека I с супругой и другие официальные лица. Много поздравлений и пожеланий получила Великая Княгиня Мария Владимировна и от соотечественников. Церемония и пожелания произвели неизгладимое впечатление на Великую Княгиню, и она на следующий день, 23 сентября, выступила со своим первым обращением к соотечественникам. В этом документе Мария Владимировна отмечала: «Меня и моего супруга, Великого Князя Михаила Павловича, глубоко тронули те неподдельные радостные пожелания, которые принесли нам многочисленные соотечественники по поводу бракосочетания нашего и за которые мы выражаем им нашу душевную благодарность» (Акты..., 2023: 10).



Рис. 3. Великая Княгиня Мария Владимировна и ее супруг Великий Князь Михаил Павлович. В день венчания 22 сентября 1976 г.

13 марта 1981 г. от этого брака в Мадриде родился сын, Великий Князь Георгий Михайлович, а спустя 4 года, 19 июня 1985 г., брак Марии Владимировны и Михаила Павловича был расторгнут.

В 1989 г. после смерти Князя императорской крови Василия Александровича Великая Княгиня стала прямой наследницей своего отца. В 1992 г. после смерти Великого Князя Владимира Кирилловича Мария Владимировна опубликовала обращение о «восприятии ею прав и обязанностей Главы Императорского Дома». В этом обращении от 13/26 апреля 1992 г. Великая Княгиня Мария Владимировна писала: «... настоящим заявляю, что в полном соответствии с волей моего отца и в глубоком осознании лежащего на мне священного долга, я преемственно воспринимаю, по дошедшему до меня наследственному верховному праву Главы Российского Императорского Дома, все права и обязанности, принадлежащие мне в силу Основных законов Российской империи и учреждения о Императорской фамилии» (Акты..., 2023: 11). Таким образом, в 1992 г. Великая Княгиня Мария Владимировна становится главой Российского Императорского Дома Романовых.

С этого времени Великая Княгиня Мария Владимировна начинает часто посещать Россию с визитами и принимать активное участие в общественно-политической жизни страны. Это время совпало с созданием в России широкого легитимистского монархического движения и проведением уже с 1992 г. всероссийских монархических съездов. Созданные в это время организации имели и собственные средства массовой информации – журнал «Престол», газеты «Монархист», «Жизнь за Царя», «Гражданин Империи» и др. (Rajović, 2021: 93-98)

В марте 1998 г. Мария Владимировна выступает с программным обращением по поводу сложного положения русских людей, оказавшихся после распада СССР за пределами России ([Акты..., 2023: 13-14](#)).

Спустя месяц, 9 апреля 1998 г., сын Марии Владимировны Цесаревич Георгий Михайлович ([Рисунок 4](#)) в Иерусалиме принял династическую присягу. Церемония состоялась в патриаршей резиденции патриарха Иерусалимского Диодора ([Акты..., 2023: 15](#)).



Рис. 4. Великий Князь Георгий Михайлович и Великая Княгиня Мария Владимировна. Династическое совершеннолетие Георгия Михайловича. Иерусалим. 23 марта 1997 г.

В 1999 г. Великая Княгиня выступила с обращением к соотечественникам в связи с 80-летием расстрела в Петропавловской крепости Великих Князей Павла Александровича, Дмитрия Константиновича, Николая Михайловича и Георгия Михайловича. В этом обращении Мария Владимировна процитировала слова царя-мученика Николая II: «То зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но не зло победит зло, а только любовь» ([Акты..., 2023: 17](#)). Забегая вперед, скажем, что в используемом нами сборнике документов «Акты Главы Российского Императорского Дома...» это выражение будет цитироваться многократно, а сам Николай II упоминаться 12 раз – больше, чем все другие исторические личности ([Акты..., 2023: 86-87](#)).

Великая Княгиня Мария Владимировна реагировала на многие памятные исторические события. Так, 24 марта 2001 г. Глава Императорского Дома обратилась к соотечественникам в связи с 200-летием мученической кончины императора Павла I. В своем обращении Мария Владимировна отмечала, что «на протяжении двух столетий его роль в истории России была принижена, а память незаслуженно оскорбляема» ([Акты..., 2023: 19](#)). Отмечая заслуги Павла I, Мария Владимировна назвала главную из них – построение государственной системы, основанной на законности и порядке ([Акты..., 2023: 19](#)).

Являясь чадом Русской Православной Церкви, Великая Княгиня Мария Владимировна всегда отстаивала интересы Церкви. Так, например, живое участие Главы Российского Императорского Дома вызвала инициатива министерства образования и науки Российской Федерации о введении в старших классах начальной школы (4–5 классы) новой дисциплины по выбору – «Основы православной культуры». В поднявшейся в СМИ шумихе о недопустимости религиозного образования в светских школах Великая Княгиня Мария Владимировна выступила 12 июня 2004 г. с обращением в поддержку этой министерской инициативы. В своем обращении Мария Владимировна отмечала: «Преподавание «Основ Православной культуры» по выбору, на добровольной основе, нисколько не противоречит светскому характеру государства и школы. Оно не ограничивает право выбора тех или иных религиозных или безрелигиозных убеждений, но напротив, обогащает и позволяет самостоятельно принять решение, важное и определяющее для жизни каждого человека...» ([Акты..., 2023: 21](#)).

1 декабря 2005 г. Мария Владимировна инициировала процесс признания расстрелянных в 1918 г. императора Николая II и его семьи жертвами политических репрессий. После долгих дискуссий и обсуждений в октябре 2008 г. Президиум Верховного суда – высшая судебная инстанция Российской Федерации – признал царя и его семью жертвами политических репрессий и реабилитировал их.

Мария Владимировна поддерживала связи со всеми первоиерархами Русской Православной Церкви как в России, так и за рубежом. В период с 2004 г. она выступала с обращениями или рескриптами: к патриарху Московскому и всея Руси Алексию II (10 июня 2004 г.), а позднее к патриарху Кириллу (1 февраля 2010 г. и 20 ноября 2011 г.); к митрополиту Восточно-Американскому и Нью-Йоркскому Илариону (10 декабря 2009 г.); к митрополиту Берлинскому и Германскому Марку (17 мая 2022 г.); к митрополиту Восточно-Американскому и Нью-Йоркскому Николаю (17 сентября 2022 г.); к архиепископу Тираспольскому и Дубоссарскому Юстиниану (10 мая 2009 г.); к митрополиту Киевскому и всея Украины Владимиру (23 ноября 2010 г.) (Акты..., 2023: 27-80) и другим.

В декабре 2008 г. Великая Княгиня Мария Владимировна приняла под свое покровительство Российский государственный торгово-экономический университет. Спустя несколько лет в апреле 2012 г. Великая Княгиня Мария Владимировна приняла под свое шефство и сторожевой корабль Балтийского флота «Ярослав Мудрый» (Рисунок 5).



Рис. 5. Сторожевой корабль «Ярослав Мудрый». Балтийский флот России

В начале XXI в. печальным атрибутом социальной жизни мирового сообщества стали террористические акты. Великая Княгиня Мария Владимировна трижды реагировала своими обращениями на эти варварские методы политической борьбы: 29 марта 2010 г. – после взрыва в московском метро (Акты..., 2023: 28), 11 апреля 2011 г. – после взрыва в минском метро (Акты..., 2023: 37) и 14 ноября 2015 г. – в связи с серией терактов в Египте, Франции и Ливане (Акты..., 2023: 61). Вызывало беспокойство Главы Российского Императорского Дома и ситуация в Украине, из 37 обращений этой теме было уделено 3, а именно два документа в 2014 г. (Акты..., 2023: 48-49) и один в 2022 г. (Акты..., 2023: 70).

23 мая 2010 г. в семье Великой Княгини произошло горе – в возрасте 95 лет скончалась ее мать Великая Княгиня Леонида Георгиевна. В этот же день в своем обращении Мария Владимировна отмечала: «С глубоким прискорбием извещаю, что минувшей ночью Господь призвал к себе мою возлюбленную мать Ее Императорское Высочество Вдовствующую Государыню Великую Княгиню Леониду Георгиевну» (Акты..., 2023: 31).

В том же 2010 г. Великая Княгиня Мария Владимировна подписала ряд обращений, приуроченных к юбилейным датам. Так, 4 мая 2010 г. Глава Императорского Дома обратилась к участникам юбилейного съезда дворянского собрания (Акты..., 2023: 29-30); спустя несколько месяцев, 18 июня, последовало обращение в связи с 300-летием армянской общины города Санкт-Петербурга (Акты..., 2023: 2); 1 марта 2012 г. – обращение в связи с 400-летием преодоления смуты и восстановления российской государственности (Акты..., 2023: 40-45); 8 сентября 2012 г. – в связи с 200-летием победы в Отечественной войне 1812 г. (Акты..., 2023: 46-47); 1 августа 2014 г. – обращение в связи со 100-летием начала Первой мировой войны (Акты..., 2023: 50-52); 9 мая 2015 г. – обращение в связи с 70-летием победы в годы ВОВ (Акты..., 2023: 55-58); 16 мая 2015 г. – обращение в связи со 150-летием российского общества Красного Креста (Акты..., 2023: 62-63); 4 ноября 2017 г. – обращение в связи со 100-летием революции 1917 г. (Акты..., 2023: 64-67).

23 декабря 2011 г. Мария Владимировна выступила с воззванием оказать содействие сооружению в Москве памятника патриарху Гермогену (Акты..., 2023: 39). Личность патриарха известна по событиям Смутного времени, когда он принял мученическую смерть от поляков и стал, таким образом, одним из вдохновителей русского патриотизма наравне с Мининым и князем Пожарским. Забегая вперед, скажем, что 25 мая 2013 г. памятник патриарху Гермогену был установлен на Красной площади в Москве.

Поддерживала Великая Княгиня Мария Владимировна и участников международного форума по интеллектуальной собственности (Акты..., 2023: 38). Несколько раз она реагировала своим обращениями в связи с изданием книг. Так, в 2015 г. вышли в свет две книги, посвященные Великой Отечественной войне: «Война, уступи место живописи» (Акты..., 2023: 53) и «Великая Отечественная война. Иллюстрированная хроника» (Акты..., 2023: 54). Третья книга появилась также в 2015 г., и она называлась: «Династия Романовых и мусульмане Империи» (Акты..., 2023: 59-60).

В 2013 г. Великая Княгиня взяла под свое покровительство престижную литературную премию «Наследие». Эта премия была учреждена Российским Императорским Домом и Российским союзом писателей. Задачами премии являлся поиск талантливых произведений, посвященных России. В 2014 г. Великая Княгиня Мария Владимировна стала председателем попечительского совета императорского фонда исследования онкологических заболеваний. Участвовала в многочисленных благотворительных и просветительских мероприятиях. Как отмечал в 2013 г. директор Канцелярии Е.И.В. А.Н. Закатов: «Под покровительством Главы Дома Романовых состоит ряд благотворительных фондов, отдельных программ и инициатив» (Закатов, 2013: 31).

5. Заключение

Великая Княгиня Мария Владимировна родилась в 1953 г. в семье Главы Российского Императорского Дома Великого Князя Владимира Кирилловича. В 1969 г. она принесла присягу на верность стране, которая в 1917 г. изгнала ее предков. Несмотря на это существенное обстоятельство, Мария Владимировна несла и продолжает нести свой крест – крест служения Отечеству. С Россией она познакомилась практически сразу же после крушения СССР, в 1992 г. За последующий период, несмотря на место своего постоянного проживания в Мадриде, она около 100 раз посещала бывшие территории Российской империи, из них более 80 раз была в Российской Федерации. С начала 2000-х гг. Великая Княгиня Мария Владимировна принимает активное участие в общественной жизни России. В сфере ее интересов и дел вошли вопросы, связанные с заботой о Русской Православной Церкви, с популяризацией истории России и помощью соотечественникам. Так уж исторически сложилось, что именно на этих началах стояло то, что ранее называлось Российской империей, и имя этим началам – «Православие, самодержавие, народность».

Литература

- Акты..., 2023 – Акты Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны. Сборник документов. Вашингтон, 2023.
- Бондаренко, Климов, 2015 – Бондаренко И.И., Климов Д.В. Великая Отечественная война. Иллюстрированная хроника. Братислава, 2015.
- Волков, 1969 – Волков А. Российский Императорский Дом. Нью-Йорк, 1969.
- Граф, 1922 – Граф Г.К. Августейший благодетель государева престола государь Великий Князь Кирилл Владимирович. Мюнхен, 1922.
- Думин, 1993 – Думин С.В. Право на престол // Родина. 1993. № 1. С. 38-43.
- Думин, 1998 – Думин С.В. Романовы. Императорский Дом в изгнании. Семейная хроника. М., 1998.
- Думин, 2002 – Думин С.В. Российский Императорский Дом и Закон о престолонаследии // Гербовед. 2002. № 5 (59). С. 65-91.
- Закатов, 1998 – Закатов А.Н. Император Кирилл I в февральские дни 1917 г. М., 1998.
- Закатов, 2013 – Закатов А.Н. История продолжается // Русская история. 2013. № 2(25). С. 28-33.
- Закатов, 2013а – Закатов А.Н. Становление династии Романовых в изгнании // Исторический вестник. 2013. Т. 3 (150). С. 208-253.
- Коваль и др., 2023 – Коваль К.С., Туманова М.А., Парамонова А.А. Растим ребёнка вместе: история, психология, современный опыт воспитания детей. М., 2023.
- Dumin, 2013 – Dumin S.V. Unequal Marriages within the Russian Imperial Home and the 1911 Meeting of the Grand Dukes // Bylye Gody. 2013. 30(4): 62-78.
- Rajović, 2021 – Rajović G. The Newspaper “Vestnik Leib-Gvardii” (1992–1997) as a Historical Source // Propaganda in the World and Local Conflicts. 2021. 8(2): 93-98.

References

- Akty..., 2023 – Akty Glavy Rossiiskogo Imperatorskogo Doma Romanovykh Velikoi Knyagini Marii Vladimirovny. Sbornik dokumentov [Acts of the Head of the Russian Imperial House of Romanov, Grand Duchess Maria Vladimirovna]. Washington, 2023. [in Russian]

- Bondarenko, Klimov, 2015 – Bondarenko, I.I., Klimov, D.V. (2015). Velikaya Otechestvennaya voina. Illyustrirovannaya khronika [The Great Patriotic War. Illustrated chronicle]. Bratislava. [in Russian]
- Dumin, 1993 – Dumin, S.V. (1993). Pravo na prestol [Right to the throne]. *Rodina*. 1: 38-43. [in Russian]
- Dumin, 1998 – Dumin, S.V. (1998). Romanovy. Imperatorskii Dom v izgnanii. Semeinaya khronika [Romanovs. Imperial House in exile. Family chronicle]. M. [in Russian]
- Dumin, 2002 – Dumin, S.V. (2002). Rossiiskii Imperatorskii Dom i Zakon o prestolonasledii [Russian Imperial House and the Law on Succession to the Throne]. *Gerboved*. 5(59): 65-91. [in Russian]
- Dumin, 2013 – Dumin, S.V. (2013). Unequal Marriages within the Russian Imperial Home and the 1911 Meeting of the Grand Dukes. *Bylye Gody*. 30(4): 62-78.
- Graf, 1922 – Graf, G.K. (1922). Avgusteishii blyustitel' gosudareva prestola gosudar' Velikii Knyaz' Kirill Vladimirovich [The most august guardian of the sovereign throne, Sovereign Grand Duke Kirill Vladimirovich]. Myunkhen. [in Russian]
- Koval' i dr., 2023 – Koval', K.S., Tumanova, M.A., Paramonova, A.A. (2023). Rastim rebenka vmeste: istoriya, psikhologiya, sovremenniy opyt vospitaniya detei [Raising a child together: history, psychology, modern experience of raising children]. M. [in Russian]
- Rajović, 2021 – Rajović, G. (2021). The Newspaper “Vestnik Leib-Gvardii” (1992–1997) as a Historical Source. *Propaganda in the World and Local Conflicts*. 8(2): 93-98.
- Volkov, 1969 – Volkov, A. (1969). Rossiiskii Imperatorskii Dom [Russian Imperial House]. N'yu-Iork. [in Russian]
- Zakatov, 1998 – Zakatov, A.N. (1998). Imperator Kirill I v fevral'skie dni 1917 g. [Emperor Kirill I in the February days of 1917]. M. [in Russian]
- Zakatov, 2013 – Zakatov, A.N. (2013). Istoriya prodolzhaetsya [The story continues]. *Russkaya istoriya*. 2(25): 28-33. [in Russian]
- Zakatov, 2013a – Zakatov, A.N. (2013). Stanovlenie dinastii Romanovykh v izgnanii [The formation of the Romanov dynasty in exile]. *Istoricheskii vestnik*. T. 3 (150): 208-253. [in Russian]

Глава Российского Императорского Дома Романовых Великая Княгиня Мария Владимировна: штрихи к биографическому портрету (к 70-летию со дня рождения)

Александр Арвелодович Черкасов^{a, *}

^a Черкас глобальный университет, Вашингтон, США

Аннотация. В работе делается попытка создания биографического портрета Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны. Источниковой базой исследования стал сборник документов «Акты Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны», изданный в Вашингтоне в 2023 г. Работа опирается на общеисторические (историко-сравнительный, историко-системный) и узкоспециализированные (библиографический) методы. Совокупность применения этих методов позволила, по мнению автора, создать прижизненный биографический портрет Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны и сделать некоторые предварительные выводы.

В заключении автор отмечает, что Великая Княгиня Мария Владимировна родилась в 1953 г. в семье Главы Российского Императорского Дома. В 1969 г. она принесла присягу на верность стране, которая в 1917 г. изгнала ее предков. Несмотря на это существенное обстоятельство, Мария Владимировна несла и продолжает нести свой крест – крест служения Отечеству. С Россией она познакомилась практически сразу же после крушения СССР, в 1992 г. За последующий период, несмотря на то, что местом её постоянного проживания является Мадрид, она около 100 раз посещала бывшие территории Российской империи, из них более 80 раз была в Российской Федерации. С начала 2000-х гг. Великая Княгиня Мария Владимировна принимает активное участие в общественной жизни России. В сферу ее интересов и дел вошли вопросы, связанные с заботой о Русской Православной Церкви, с популяризацией истории России и помощью соотечественникам. Так уж исторически сложилось, что именно на этих началах стояло то, что ранее называлось Российской империей, и имя этим началам – «Православие, самодержавие, народность».

Ключевые слова: Мария Владимировна, Глава Российского Императорского Дома Романовых, Великая Княгиня, 1953 г., биография, «Акты Главы Российского Императорского Дома Романовых Великой Княгини Марии Владимировны», сборник документов.

* Корреспондирующий автор

Адреса электронной почты: a.cherkasov@cherkasgu.net (А.А. Черкасов)